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Undersøgelsens indsigter skal danne grundlag for Det Kriminalpræventive Råds 
arbejde med at understøtte og styrke naboskabet i Danmark

4

Om dataindsamlingen

• Epinion har gennemført en målrettet kvantitativ dataindsamling blandt i alt 7.641 

danskere i alderen 18+ år, som er bosiddende i villaer eller rækkehuse. 

• Der er indsamlet 1.556 besvarelser via Epinions online panel og i tillæg hertil 6.085 

besvarelser blandt aktive brugere af Det Kriminalpræventive Råds app Nabohjælp. 

Nabohjælpernes besvarelser er vægtet, så de udgør en repræsentativ andel af 

stikprøven ift. populationen.

• Data er indsamlet i perioden fra d. 18. november til d. 8. december 2024. 

• Dataindsamlingen er tilrettelagt og løbende monitoreret efter fordelinger fra Danmarks 

Statistik (DST) og er efterfølgende poststratificeret, så fordelingerne i data afspejler 

fordelingerne i populationen af danskere i villaer og rækkehuse. Data kan således 

betragtes som repræsentativt for målgruppen på parametrene køn, alder og region, 

ligesom andelen af Nabohjælpere modsvarer andelen af aktive app-brugere i 

populationen. 

• Respondenterne betegnes rapporten igennem som ”danskerne”. 

• En uddybende beskrivelse af undersøgelsens metoder samt en oversigt over 

stikprøvens fordeling på forskellige demografiske karakteristika findes i rapportens 

metodekapitel.

Denne rapport præsenterer resultaterne af en undersøgelse 

af, hvordan det står til med naboskabet i Danmark anno 

2024/2025. Undersøgelsen er gennemført af Epinion på vegne 

af Det Kriminalpræventive Råd. 

Formålet med undersøgelsen er at tage temperaturen på 

naboskabet i Danmark ved at undersøge, hvordan danskerne 

oplever naboskabet, der hvor de bor, og om dette stemmer 

overens med deres holdninger til, hvad et godt naboskab er. 

Derudover afdækker undersøgelsen, hvilke faktorer der hhv. 

fremmer og truer det gode naboskab.

Analyserne bygger på surveydata, som er indsamlet via en 

tostrenget indsamlingsstrategi. Først er der gennemført en 

befolkningsrepræsentativ indsamling blandt danskere i villaer og 

rækkehuse. Dernæst er der indsamlet data blandt brugere af Det 

Kriminalpræventive Råds app Nabohjælp. Samlet set bygger 

undersøgelsen på mere end 7.500 surveybesvarelser, som 

tilsammen giver et unikt indblik i danskernes syn på naboskabet. 

Rapporten giver Det Kriminalpræventive Råd et solidt grundlag for 

det videre arbejde med initiativer og indsatser, der skal fremme 

sammenhængskraften i de danske nabolag med det formål at 

skabe trivsel, tryghed og forebygge indbrud.

Baggrund og metode 
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Et godt naboskab er kendetegnet ved 

hjælpsomhed og god kommunikation

At man træder til og hjælper hinanden, når der er brug for 

det, og at man hilser på hinanden og kommer hinanden 

ved er de to ting, som ifølge flest danskere er afgørende 

for et godt naboskab. Dertil kommer det at udvise omsorg 

for hinanden ved at holde opsyn i nabolaget generelt og 

med hinandens boliger i forbindelse med ferie og fravær. 

Mange danskere udtrykker også ønske om et socialt 

sammenhold og fællesskab i nabolaget. 

Mange danskere oplever imidlertid, at der er en 

uoverensstemmelse mellem, hvad de forbinder med et 

godt naboskab, og hvad de oplever i deres eget nabolag. 

Det gælder særligt, når det kommer til det at holde øje 

med hinandens boliger og hjælpe hinanden med små 

tjenester, når der er brug for det. Ca. en tredjedel af de 

danskere, for hvem disse forhold er vigtige, oplever dem 

ikke i deres nabolag i dag. Derudover deltager mange ikke 

i fælles aktiviteter og sociale arrangementer, som ellers 

kan være med til at styrke sammenholdet i nabolagene. 

På disse områder er der altså potentiale for at styrke 

danskernes oplevelser af naboskabet.

Hovedkonklusioner

Godt naboskab er vigtigt for danskerne, 

men mere end hver fjerde fornemmer, at 

naboskabet har udviklet sig til det værre

For mere end otte ud af ti danskere er det vigtigt, at der 

er et godt naboskab, der hvor de bor. Det skyldes især et 

ønske om at føle sig tryg i sit nabolag og undgå indbrud, 

men også at undgå konflikter, at kunne regne med sine 

naboer, hvis man har brug for hjælp, og ikke mindst et 

ønske om at føle en tilknytning til det sted, man bor. 

En fjerdedel af danskerne har imidlertid en oplevelse af, 

at det går den forkerte vej med naboskabet i Danmark, 

og at naboskabet generelt er blevet værre i løbet af de 

seneste fem år. Ligeledes har mere end hver fjerde 

dansker et ønske om et bedre naboskab end det, de har 

i dag. Nabokonflikter betragtes som den største 

enkeltstående trussel mod det gode naboskab, og blandt 

næsten halvdelen af danskerne er der en oplevelse af, 

at manglende involvering og engagement i naboskabet 

udgør en trussel mod det gode naboskab 

i Danmark.  

Tillid er vigtigt for et godt naboskab, men 

socialt engagement er ikke udbredt

Selvom hjælpsomhed og kommunikation er de forhold, 

som flest danskere fremhæver, når de skal beskrive et 

godt naboskab, er det at synes, at det er vigtigt med et 

godt naboskab, der hvor man bor, den vigtigste driver for 

oplevelsen af et godt naboskab, tæt efterfulgt af tillid 

mellem naboerne. 38% af danskerne oplever ikke en høj 

grad af tillid i deres nabolag, hvilket vidner om et 

potentiale for at øge danskernes oplevelse af 

naboskabet, ved at øge tilliden mellem naboer.

At man hilser på hinanden og oplever at have noget 

tilfælles med sine naboer er også vigtige drivers for et 

godt naboskab. Det indikerer, at kommunikation, 

hjælpsomhed og socialt samvær er vigtige indsats-

områder for arbejdet med at styrke naboskabet i 

Danmark. Alligevel angiver kun 25%, at man deltager i 

sociale arrangementer i deres nabolag i dag, hvilket 

understreger potentialet for at styrke naboskabet 

gennem sociale og fællesskabsorienterede initiativer og 

aktiviteter, der skaber socialt samvær og tillid mellem 

naboer i de danske nabolag.



De fleste danskere oplever et naboskab, der kan beskrives som lunt - næsten lige så 
mange har et varmt naboskab, mens naboskabet er koldt for knap hver tiende

Note: For information om indekskonstruktionen og inddelingen af danskerne i de tre grupper efter naboskabets temperatur henvises til rapportens metodekapitel. 

Hovedkonklusioner
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Baseret på deres svar på otte spørgsmål om forholdene i deres nabolag, kan danskerne inddeles i tre grupper alt efter, hvordan de oplever naboskabet der, hvor de bor.

Godt fire ud af ti danskere har et varmt naboskab. Disse danskere føler, at de har et godt forhold til deres naboer, og de værdsætter et godt naboskab i deres nabolag. I disse 

nabolag er der en udbredt tillid mellem naboerne, man hilser på hinanden, og der er stor opbakning til at deltage i sociale aktiviteter og arrangementer. Derudover oplever danskere 

med varme naboskaber generelt, at de har meget til fælles med deres naboer.

Knap halvdelen af danskerne har et lunt naboskab. Selvom flertallet af disse også anser deres naboskab som godt, er der stadig plads til forbedringer. I de lune nabolag er tilliden 

mellem naboerne generelt lavere, og følelsen af at have meget til fælles er mindre udbredt. Deltagelse i sociale aktiviteter og arrangementer er også begrænset.

Endelig har knap hver tiende dansker et naboskab, der kan beskrives som køligt. Her er naboskabet præget af mangel på tillid, og der er stort set ingen fællesskab eller deltagelse i 

sociale aktiviteter. For mange af de danskere, der oplever et køligt naboskab, er der dog et stærkt ønske om at forbedre forholdet til deres naboer, hvilket vidner om et stort 

potentiale for at styrke naboskabet her.

9% af danskerne har 

et køligt (mangelfuldt) 

naboskab

47%
af danskerne har 

et lunt (middelmådigt) 

naboskab

43%
af danskerne har 

et varmt (godt) 

naboskab

Gennemsnitstemperatur



Danskernes holdninger til 

naboskabet
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Note: De 6.098 åbne svar er kodet automatiseret ved hjælp af en stor sprogmodel (GPT-4) og en kodebog med 6 temaer og tilhørende beskrivelser. Kodebogens temaer er udviklet ved at lade sprogmodellen læse de 

anonymiserede åbne svar igennem og identificere temaer på tværs af besvarelserne. En besvarelse kan indeholde flere temaer, hvorfor grafen summerer til mere end 100%. For yderligere beskrivelse af metoden bag den 

automatiserede kodning henvises til s. 40 i rapportens metodekapitel.

3%

12%

22%

31%

39%

52%Hjælpsomhed
Udtrykker, hvordan naboer støtter hinanden med både små og 

store opgaver, fra hverdagens småting til akutte behov.

Kommunikation
Fremhæver vigtigheden af åbne og venlige samtaler, der 

bidrager til en positiv atmosfære og problemløsning

Opsyn
Handler om at vise omsorg og holde øje med hinandens hjem 

og sikkerhed, især under fravær eller ved mistænkelige 

situationer

Fællesskab
Beskriver betydningen af sociale bånd og aktiviteter, der skaber 

sammenhold og samhørighed blandt naboerne

Respekt
Understreger en gensidig forståelse for hinandens 

forskelligheder og behov for privatliv

Tryghed
Betoner følelsen af sikkerhed, ro og tillid mellem naboer i 

nabolaget, hvor man bekymrer sig for-, hjælper og kan stole 

på hinanden, bl.a. gennem brug af Nabohjælp

Danskerne fremhæver især aktive handlinger som hjælpsomhed, kommunikation 
og opsyn, når de skal beskrive det gode naboskab

Hvad kendetegner efter din mening et godt naboskab? (åbne besvarelser kodet af Epinion) Når danskerne bliver bedt om helt åbent og frit at beskrive, 

hvad der i deres optik kendetegner et godt naboskab, er 

det tema, som går igen i de fleste besvarelser, 

hjælpsomhed. 

Mere end halvdelen af de adspurgte danskere (52%) 

angiver således i deres fritekstbesvarelse, at et godt 

naboskab er kendetegnet ved, at man som naboer hjælper 

og støtter hinanden – både med små ting i hverdags-

situationer, men også at man træder til og hjælper 

hinanden i akut opståede og/eller mere alvorlige tilfælde.

Kommunikation er det tema, som optræder i næstflest af 

de åbne besvarelser. At man taler med hinanden og 

kommer hinanden ved, fremhæves af næsten fire ud af 10 

danskere (39%) som kendetegnende for et godt naboskab. 

Det tredje hyppigste tema i beskrivelserne af, hvad der 

kendetegner et godt naboskab, er opsyn – at man holder 

øje med hinandens hjem og sikkerhed, både generelt men 

særligt ifm. ferie og anden fravær. 

Socialt fællesskab, sammenhold og samhørighed er også 

et tema, som går igen i mange åbne besvarelser. Lidt 

mere end hver femte fremhæver således fællesskab som 

kendetegnende for et godt naboskab (22%).
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At man hilser på hinanden, holder øje med hinandens boliger, hjælper og har tillid til 
hinanden er vigtige forhold for det gode naboskab

Danskernes holdninger til naboskabet

10

Note: Respondenterne har haft mulighed for at angive flere svar, hvorfor procenterne summerer til mere end 100%. 

Flest danskere betragter det at hilse på hinanden som 

vigtigt for et godt naboskab (93%). Næstflest fremhæver 

det forhold, at man holder øje med hinandens boliger ifm. 

ferie eller fravær (87%), mens det at hjælpe hinanden med 

små tjenester samt, at der er tillid mellem naboerne også 

fremhæves som vigtigt for et godt naboskab (78% og 

76%). Mere end halvdelen af danskerne finder det også 

vigtigt, at man kender sine naboers navne og deler 

information om, hvad der sker i nabolaget (64% og 57%). 

Deltagelse i sociale arrangementer opleves som vigtige for 

et godt naboskab af godt fire ud af 10 danskere (42%), 

mens fælles normer, værdier og livssyn i nabolaget 

generelt opleves som mindre afgørende.

Driveranalysen, som præsenteres på s. 30, bekræfter, at 

det at hilse på hinanden, holde øje med hinandens boliger 

og hjælpe hinanden, har betydning for oplevelsen af et 

godt naboskab. Analysen viser dog også at tillid er en 

vigtigere driver for et godt naboskab, men når danskerne 

selv skal svare på, hvad der er vigtigt for naboskabet, 

ligger tillid kun på 4. pladsen med 76%. Samtidig peger 

kun 64% på det at kende hinandens navne og 42% på 

sociale arrangementer som vigtige for et godt naboskab, 

selvom disse forhold må antages at have positiv betydning 

for tilliden i nabolagene.

Hvilke(n) af følgende forhold mener du er vigtige for det gode naboskab? 

N = 1.616 

1%

1%

10%

13%

42%

57%

64%

76%

78%

87%

93%

Ingen af ovenstående

Andet, angiv venligst

Man har fælles normer, værdier og livssyn

Man passer generelt sig selv

Man deltager i sociale arrangementer og
fællesaktiviteter som fx vejfester

Man deler information om, hvad der sker i
nabolaget

Man kender hinandens navne

Man har generelt tillid til hinanden

Man hjælper hinanden med små tjenester, når der
er brug for det

Man holder øje med hinandens boliger ved ferie
eller fravær

Man hilser på hinanden
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For 8 ud af 10 danskere er det vigtigt, at der er et godt naboskab, der hvor de bor 
Danskernes holdninger til naboskabet
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Langt de fleste danskere synes, at det er vigtigt, at have et 

godt naboskab, der hvor de bor. 

81% af danskerne angiver således, at de er helt eller 

delvist enige i udsagnet om, at det er vigtigt for dem at 

have et godt naboskab. Blot 3% er uenige. 

Fordelt på aldersgrupper ses det, at den ældre generation 

i særlig grad værdsætter det gode naboskab. 84% af 

danskerne over 50 år er enige i udsagnet, mens det 

samme gælder 72% i alderen 18-29 år. 

Derudover lader det gode naboskab til at være særligt 

vigtigt for danskere, der forventer at blive boende i deres 

bolig i lang tid. Blandt danskere, der forventer at flytte 

inden for et år, svarer 35% helt enig, mens det er 54% 

blandt danskere, der ikke regner med at flytte inden for de 

næste 15 år.

Det gode naboskab betyder ikke helt så meget for unge 

danskere, der stadig bor hos deres forældre. Ca. en 

fjerdedel af dem er helt enige i, at det er vigtigt, at der er et 

godt naboskab, der hvor de bor, og ca. lige så mange har 

svaret ”Hverken enig eller uenig”.

Hvor enig eller uenig er du i følgende udsagn: Det er vigtigt for mig, at der er et godt naboskab, der hvor 

jeg bor

47%

34%

14%

2% 1%

Helt enig Delvist enig Hverken enig eller
uenig

Delvist uenig Helt uenig

N = 1.616 
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Et godt naboskab er vigtigt af flere årsager – for flest handler det dog om at føle sig 
tryg, der hvor man bor, at forebygge indbrud og at undgå konflikter 
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Note: Respondenterne har haft mulighed for at angive flere svar, hvorfor procenterne summerer til mere end 100%. Grafen viser andelen som har svaret “Helt enig” eller “Delvist enig”

Et godt naboskab er vigtigt for danskerne af flere årsager. 

Det fremgår tydeligt af grafen til højre, som viser, at der er 

udbredt enighed blandt danskerne om alle fem 

motivationsfaktorer for et godt naboskab. 

Den primære motivation for at ønske et godt naboskab, er 

et ønske om at kunne føle sig tryg i det nabolag, hvor man 

bor. Det angiver næsten ni ud af 10 danskere (88%). 

Næsten lige så mange angiver, at de ønsker et godt 

naboskab, fordi det er med til at forebygge indbrud (87%), 

og fordi de ønsker at undgå konflikter (84%). 

At kunne regne med hjælp fra sine naboer og at føle en 

tilknytning til det sted, man bor, er også udbredte 

motivationer for et godt naboskab (79% og 76%).

Alle fem motivationsfaktorer er i sagens natur særligt 

udbredte blandt danskere, som synes, at det er vigtigt med 

et godt naboskab, der hvor de bor. Disse danskere er 

desuden mere tilbøjelige til at fremhæve det at hilse på 

hinanden, at hjælpe hinanden og holde øje med 

hinandens boliger, at man deler information og har tillid til 

hinanden, som vigtige forhold for et godt naboskab. 

Endelig ses også en tendens til, at de danskere, som er 

særligt motiverede af disse årsager, i højere grad oplever, 

at de har et godt naboskab, der hvor de bor. 

Hvor enig eller uenig er du i følgende udsagn? Jeg vil gerne have godt naboskab i mit nabolag, fordi det 

er vigtigt for mig at…

76%

79%

84%

87%

88%

Have en tilknytning til det sted, jeg bor

Kunne regne med at mine naboer træder
til, hvis jeg har brug for hjælp

Undgå konflikter

Forebygge indbrud

Føle mig tryg

N = 1.616
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Manglende involvering og engagement i naboskabet udgør sammen med 
nabokonflikter de største trusler mod det gode naboskab ifølge danskerne
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Nabokonflikter er det enkeltstående forhold, som flest 

danskere peger på, når de bliver bedt om at angive, hvad 

de ser som den største trussel mod  det gode naboskab 

generelt. Knap en fjerdedel af danskerne (24 %) svarer 

således, at den største trussel mod det gode naboskab er 

konflikter med naboerne. Det vidner om, at konflikter 

mellem naboer har stor betydning ift. at hæmme 

opbygningen af et godt naboskab. 

Derudover er manglende social involvering mellem 

naboer, i form af et ønske om at passe sig selv og 

manglende overskud til at involvere sig, de faktorer, som 

ifølge næstflest danskere udgør den største trussel mod et 

godt naboskab. I tillæg hertil peger næsten en tiendedel af 

danskerne på det, at ingen tør tage initiativ til fællesskabet 

som den største trussel mod det gode naboskab. Det 

vidner om, at mange danskere ser på socialt engagement 

mellem naboer som noget, der er befordrende for et godt 

naboskab. 

Tilsammen vidner dette om, at der er potentiale for at øge 

udbredelsen af det gode naboskab i Danmark ved at 

arbejde for at skabe forhold, der gør det lettere og mere 

attraktivt for danskerne at engagere sig socialt i deres 

nabolag og derigennem opbygge fællesskab og tillid til 

naboerne samt mindske risikoen for nabokonflikter.

Hvad mener du, er den største trussel mod det gode naboskab generelt?

N = 1.616

9%

3%

8%

10%

11%

15%

20%

24%

Jeg synes ikke, der er nogen trussel mod
det gode naboskab

Andet

At ingen tør tage initiativ til fællesskabet

At folk blander sig for meget i hinandens
sager

Øget mistillid mellem mennesker

At folk ikke kan overskue at involvere sig

At folk ønsker at passe sig selv

Nabokonflikter

Manglende involvering i 

naboskabet = 43%
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Mere end hver fjerde dansker har en fornemmelse af, at naboskabet i Danmark er 
blevet værre i løbet af de seneste fem år
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2%

13%

44%

23%

3%

16%

Meget bedre Bedre Uændret Værre Meget værre Ved ikke

26% af danskerne har en fornemmelse af, at naboskabet i 

Danmark er blevet værre eller meget værre, når de ser 

tilbage på de seneste fem år. Samtidig mener blot 15%, at 

naboskabet er blevet bedre eller meget bedre i samme 

periode.  

Selvom en stor del af danskerne mener, at naboskabet er 

uændret (44%), er der altså flere danskere, som har en 

oplevelse af, at naboskabet er blevet værre, end der er 

danskere, som synes, at naboskabet er blevet bedre. 

Oplevelsen af, at naboskabet har udviklet sig i en positiv 

retning, er særlig udbredt blandt yngre danskere i alderen 

18-29 år (29%). I denne aldersgruppe oplever tilsvarende 

andele naboskabet som hhv. uændret (28%) eller 

forværret (27%).

Oplevelsen af at naboskabet er blevet bedre er signifikant 

mere udbredt blandt danskere med et varmt naboskab 

(21%) end blandt danskere med lune eller kølige 

naboskaber (hhv. 11% og 4%). Omvendt er oplevelsen af, 

at naboskabet er blevet værre særligt udbredt blandt de 

kølige naboskaber (38%). 

Over de næste sider ser vi nærmere på de danskere, som 

mener, at naboskabet er blevet værre, og dem, som 

mener, det er blevet bedre.

Hvis du tænker på naboskabet i Danmark generelt, hvordan fornemmer du så, at naboskabet har udviklet 

sig over de seneste 5 år? Naboskabet er generelt blevet…

N = 1.616

15% oplever, at naboskabet er 

blevet bedre

26% oplever, at naboskabet er 

blevet værre
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Flest danskere i Region Syddanmark oplever, at naboskabet er blevet værre over de 
seneste fem år, mens oplevelsen af et forbedret naboskab er størst i Hovedstaden

Danskernes holdninger til naboskabet
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Oplevelsen af, at naboskabet er blevet værre over de 

seneste fem år, er mest udbredt Region Syddanmark, hvor 

næsten hver tredje af dem, der er bosat i villaer eller 

rækkehuse, deler denne opfattelse (30%). Størstedelen af 

disse har en oplevelse af, at naboskabet er blevet værre 

(27%), mens en lille andel oplever naboskabet som meget 

værre end for fem år siden (3%). 

I de fire øvrige regioner ligger andelen af danskere, som 

oplever, at naboskabet har udviklet sig i negativ retning, 

tættere omkring det nationale gennemsnit på 23-25%.

Oplevelsen af, at det står bedre til med naboskabet i 

Danmark i dag end for fem år siden, er mest udbredt i 

Region Hovedstaden. Her er 19% af den opfattelse, at 

naboskabet er blevet bedre (17%) eller meget bedre (2%) 

over de seneste fem år. I de øvrige regioner ligger denne 

andel mellem 12 og 16%. 

Den overordnede tendens til, at flere danskere fornemmer 

at naboskabet er blevet værre end det er blevet bedre, gør 

sig gældende i alle landets frem regioner.  

Region Nordjylland

Bedre: 12% 

Værre: 25%

Region Midtjylland

Bedre: 13% 

Værre: 23%

Region Syddanmark

Bedre: 14% 

Værre: 30%

Region Hovedstaden

Region Sjælland

Bedre: 16% 

Værre: 24%

Bedre: 19%

Værre: 24%

Naboskabet er generelt blevet…

N = 1.616
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Blandt de danskere, som har en oplevelse af, at 

naboskabet i Danmark har udviklet sig i negativ retning i 

løbet af de seneste fem år, findes en lille overvægt af 

kvinder, mens aldersfordelingen følger den som findes i 

populationen af danskere i villaer og rækkehuse generelt. 

Blandt denne gruppe af danskere svarer otte ud af 10, at 

det er vigtigt for dem, at der er et godt naboskab, der hvor 

de bor, men kun to tredjedele (67%) synes selv, at de har 

et godt naboskab. 

Det at hilse på hinanden, at holde øje med hinandens 

boliger ved ferie eller fravær og at hjælpe hinanden med 

små tjenester er de forhold, som flest at disse danskere 

peger på som vigtige forudsætninger for et godt naboskab, 

men generelt er disse forhold kun i begrænset omfang 

tilstede, der hvor de bor. 

Danskere, som oplever, at naboskabet er blevet værre 

over de seneste fem år, fremhæver det, at folk ønsker at 

passe sig selv og ikke kan overskue at engagere sig som 

de største trusler mod et godt naboskab. Det kan indikere 

et ønske blandt danskere i denne gruppe om et mere 

engageret og involverende naboskab. 
15%

29%
19%

10%

Nabokonflikter At folk ønsker at
passe sig selv

At folk ikke kan
overskue at
involvere sig

At ingen tør tage
initiativ til

fællesskabet

En ud af fire danskere synes at naboskabet er blevet værre over de sidste fem år – de 
er typisk ældre, har boet længe samme sted og en tredjedel har ikke et godt naboskab
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Danskere som oplever at naboskabet er blevet værre (N = 420)

12%

32%

55%

18-29

30-49

50+

Køn

43%

12%

14%

27%

5%

Mere end 15 år

11-15 år

6-10 år

1-5 år

Mindre end 1 år

Boet i nuværende bolig

Trusler mod et godt naboskabTop tre vigtige forhold for et godt naboskab

Mand

45%

Kvinde

55%

Alder 80%
synes at det et vigtigt at 

have et godt naboskab

67%
synes at de har et 

godt naboskab

36%
har haft en konflikt 

med en nabo

37%

48%

73%

80%

88%

94%

Hjælpe hinanden med
små tjenester

Holder øje med
hinandens boliger

Hilse på hinanden

Vigtigt for et godt naboskab Tilstede i nabolaget

Manglende involvering i naboskabet = 58%
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24%

32%

44%

18-29

30-49

50+

15% af danskerne, som oplever, at naboskabet er blevet bedre i løbet af de sidste fem 
år, er typisk yngre mennesker, som er motiverede for et godt naboskab
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Blandt de danskere, som har indtryk af, at naboskabet 

generelt har udviklet sig i positiv retning, er en lille 

overvægt af kvinder, samt en overrepræsentation af yngre 

danskere i alderen 18-29 år, som i kraft af deres alder 

naturligt har kortere erfaring med naboskab, sammen-

lignet med populationen. 

I denne gruppe ses desuden en tendens til, at stort set alle 

(93%) er helt enige eller enige i, at det er vigtigt for dem at 

have et godt naboskab. Med andre ord er danskere i 

denne gruppe særligt motiverede for et godt naboskab. 

Langt de fleste af disse danskere oplever da også, at de 

har et godt naboskab, der hvor de bor. Det gælder næsten 

ni ud af 10. Andelen, som har oplevet nabokonflikter, 

adskiller sig ikke signifikant fra hverken andelen blandt 

danskerne generelt eller blandt gruppen af danskere, som 

oplever at naboskabet har udviklet sig i negativ retning. 

At man holder øje med hinandens boliger og hilser på 

hinanden i nabolaget fremhæves som de vigtigste faktorer 

for et godt naboskab blandt dem, der oplever et forbedret 

naboskab, og disse forhold gør sig også i vid udstrækning 

gældende, der hvor disse danskere bor. Modsat 

fremhæves nabokonflikter som den største trussel mod 

naboskabet. 

Danskere som oplever at naboskabet er blevet bedre (N = 242)

Køn Boet i nuværende bolig

Mand

43%

Kvinde

56%

Alder 93%
synes at det et vigtigt at 

have et godt naboskab

88%
synes at de har et 

godt naboskab

32%
har haft en konflikt 

med en nabo
31%

16%

17%

30%

6%

Mere end 15 år

11-15 år

6-10 år

1-5 år

Mindre end 1 år

Top tre vigtige forhold for et godt naboskab

61%

91%

71%

80%

91%

91%

Hjælpe hinanden med
små tjenester

Hilse på hinanden

Holder øje med
hinandens boliger

Vigtigt for et godt naboskab Tilstede i nabolaget

29%

15% 14% 9%

Nabokonflikter At folk ikke kan
overskue at
involvere sig

At folk ønsker at
passe sig selv

At ingen tør tage
initiativ til

fællesskabet

Trusler mod et godt naboskab

Manglende involvering i naboskabet = 38%
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I de fleste nabolag hilser man på hinanden, mens generel tillid og hjælp i forbindelse 
med ferie og fravær er mindre udbredt i de danske nabolag

Danskernes oplevelser af naboskabet
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Note: Grafen viser andelen som har svaret “I meget høj grad” eller “I høj grad”.

Langt de fleste danskere, som bor i villaer og rækkehuse, 

oplever, at man i deres nabolag hilser på hinanden (81%), 

og det at hilse på hinanden i nabolaget, er således det 

mest udbredte blandt de adspurgte forhold. Det at hilse på 

hinanden er mere udbredt i nabolag, bestående af villaer 

og rækkehuse, end i nabolag, hvor der også er lejligheder. 

At man generelt har tillid til hinanden i nabolaget er det 

næstmest udbredte blandt de adspurgte forhold. Det er 

dog kun lidt mere end seks ud af 10 danskere (62%), som 

angiver, at der i meget høj eller høj grad generelt er tillid 

blandt naboerne i deres nabolag, og blandt danskere som 

bor i nabolag med en blanding af villa- og rækkehuse og 

lejligheder gælder det blot 54%. 

Aktive handlinger, så som at holde øje med hinandens 

boliger ifm. ferie eller fravær (54%), at hjælpe hinanden 

med små tjenester (44%), eller at dele information om, 

hvad der sker i nabolaget (36%), er generelt mindre 

udbredte i de danske nabolag. 

Ligeledes er deltagelse i sociale arrangementer noget, 

som kun i begrænset omfang gør sig gældende i 

nabolagene. Kun en ud af fire danskere (25%) svarer, at 

det er gældende i deres nabolag, mens flere svarer, at 

man i deres nabolag generelt passer sig selv (28%).

I hvilken grad er følgende forhold gældende i dit nabolag? 

13%

25%

28%

36%

44%

51%

54%

62%

81%

Man har fælles normer, værdier og livssyn

Man deltager i sociale arrangementer og
fællesaktiviteter som fx vejfester

Man passer generelt sig selv

Man deler information om, hvad der sker i
nabolaget

Man hjælper hinanden med små tjenester,
når der er brug for det

Man kender hinandens navne

Man holder øje med hinandens boliger ved
ferie eller fravær

Man har generelt tillid til hinanden

Man hilser på hinanden

N = 1.616
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Der er især uoverensstemmelse mellem den oplevede vigtighed og tilstedeværelse af 
at holde øje med hinandens boliger ved fravær og at hjælpe hinanden i nabolaget

Danskernes oplevelser af naboskabet
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Selvom langt de fleste danskere hilser på hinanden i 

nabolaget, ses også en tendens til, at ikke alle de, der 

fremhæver dette som vigtigt for et godt naboskab, oplever, 

at det er tilfældet i det nabolag, hvor de bor. Hvor 93% af 

danskerne fremhæver det at hilse på hinanden som vigtigt 

for et godt naboskab, er det kun 81% som oplever, at man 

hilser på hinanden i deres nabolag.  

Den største forskel mellem oplevet vigtighed og 

tilstedeværelse af forhold i nabolaget findes, når det 

kommer til at hjælpe hinanden med små tjenester, og at 

holde øje med hinandens boliger ifm. ferie eller fravær. 

Tæt på otte ud af ti (78%) finder det vigtigt, at man som 

naboer hjælper hinanden med små tjenester, men kun 

44% oplever, at dette forhold i høj eller meget høj grad er 

til stede i deres nabolag. For dette forhold er der dermed 

en forskel på 34 procentpoint mellem, hvad danskerne 

ønsker for deres naboskab, og hvad der er til stede i deres 

eget nabolag. Ligeledes ses en forskel på hele 33 

procentpoint mellem vigtigheden og tilstedeværelsen af, at 

holde øje med hinandens boliger ved ferie eller fravær. 

Det er altså særligt, når det kommer til at hjælpe hinanden 

i nabolaget, at danskernes ønsker og forventninger til det 

gode naboskab ikke er opfyldt. 

Oplevet vigtighed og tilstedeværelse af forhold for det gode naboskab 

N = 1.616 

13%

28%

25%

36%

50%

62%

44%

54%

81%

10%

13%

42%

57%

64%

76%

78%

87%

93%

Man har fælles normer, værdier og livssyn

Man passer generelt sig selv

Man deltager i sociale arrangementer
og fællesaktiviteter som fx vejfester

Man deler information om,
hvad der sker i nabolaget

Man kender hinandens navne

Man har generelt tillid til hinanden

Man hjælper hinanden med små tjenester,
når der er brug for det

Man holder øje med hinandens boliger
ved ferie eller fravær

Man hilser på hinanden

Vigtigt for det gode naboskab Til stede i nabolaget

Note: Grafen viser andelen som har svaret, at de forskellige forhold er vigtige for et godt naboskab, og andelen som har svar “I meget høj grad” eller “I høj grad” til spørgsmålet om, i hvilken grad de forskellige 

forhold er gældende i deres nabolag. 
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Et stort flertal af danskerne synes selv, at de har et godt naboskab – dog ønsker 
mere end hver fjerde sig et bedre naboskab, end de har i dag 
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Mere end tre ud af fire danskere (77%) synes, at de har et 

godt naboskab i deres nabolag, og det er kun en meget 

lille andel (6%) som er helt eller delvist uenige heri. 

Oplevelsen af et godt naboskab er i særlig grad udbredt 

blandt ældre danskere i alderen 50+ år, hvor hele 47% 

erklærer sig meget enige i udsagnet. Det gælder til 

sammenligning 31% af de 18-29 årige og 33% af danskere 

i alderen 30-49 år. 

Derudover er oplevelsen af det gode naboskab særligt 

udbredt blandt danskere, der har boet 10 år eller mere i 

deres nuværende bolig, og blandt dem der forestiller sig at 

blive boende i mere end 5 år fremover. 

Selvom tre fjerdedele af danskerne oplever, at der er et 

godt naboskab i det nabolag, hvor de bor, og selvom 40% 

af danskerne er tilfredse med det naboskab de har i dag, 

ses imidlertid også en tendens til, at 26% af danskerne 

ønsker sig et bedre naboskab end det, de har i dag. 

Ønsket om et bedre naboskab er særligt udbredt blandt 

danskere i aldersgruppen 30-49 år. I denne aldersgruppe 

ønsker mere end hver tredje (36%) sig et bedre naboskab. 

Ligeledes er ønsket om et bedre naboskab særligt udbredt 

blandt danskere, som har boet mindre end 10 år i deres 

nuværende bolig. 

41% 36%

15%
4% 2%

Helt enig Delvist enig Hverken enig eller
uenig

Delvist uenig Helt uenig

Hvor enig eller uenig er du i følgende udsagn: ”Vi har et godt naboskab i mit nabolag” 

N = 1.616

Hvor enig eller uenig er du i følgende udsagn: ”Jeg ønsker mig et bedre naboskab, end jeg har i dag” 

N = 1.616

9%
17%

29%

14%
26%

Helt enig Delvist enig Hverken enig eller
uenig

Delvist uenig Helt uenig
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I region Nordjylland findes den største andel af danskere, som synes, at de har et 
godt naboskab, og i Hovedstaden ønsker næsten hver tredje sig et bedre naboskab 
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Der er relativt små forskelle i andelen af danskere, der 

hhv. synes, at de har et godt naboskab i deres nabolag, og 

som ønsker sig et bedre naboskab end det, de har i dag, 

på tværs af landets fem regioner. 

De største andele af danskere, som oplever et godt 

naboskab, der hvor de bor, findes i region Nordjylland og 

region Syddanmark (henholdsvis 80% og 79%). Den 

region, hvor færrest synes, at de har et godt naboskab, er 

til sammenligning Region Sjælland, hvor dette dog fortsat 

gælder næsten tre ud af fire (73%).

Region Nordjylland har samtidig den mindste andel af 

danskere, der ønsker sig et bedre naboskab end det, de 

har i dag (24%). Den største andel findes i Region 

Hovedstaden, hvor 30% ønsker sig et bedre naboskab. 

Selvom forskelle mellem regionerne generelt er små, 

tegner der sig således et billede af, at særligt nord- og 

sønderjyderne er godt tilfredse med deres naboskab, 

mens dette gælder knap så store andele i de øvrige 

regioner.

Andel enige i udsagnene ”Vi har et godt naboskab i mit nabolag” og ”Jeg ønsker mig et bedre naboskab, 

end jeg har i dag” fordelt på regioner

N = 1.616

Region Nordjylland

Har godt naboskab: 80% 

Ønsker bedre naboskab: 24%

Region Midtjylland

Har godt naboskab: 75% 

Ønsker bedre naboskab: 25%

Region Syddanmark

Har godt naboskab: 79% 

Ønsker bedre naboskab: 27%

Region Hovedstaden

Har godt naboskab: 75% 

Ønsker bedre naboskab: 30%

Region Sjælland

Har godt naboskab: 73% 

Ønsker bedre naboskab: 27%

Note: Grafen viser andelen som har svaret ”Helt enig” eller ”Devlist enig” i de to udsagn.
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De fleste danskere oplever, at de har meget til fælles med de andre i deres nabolag, 
men godt en femtedel af danskerne er uenige heri 
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Kategorien “Ved ikke” er ikke vist i grafen.

Der er en stor spredning i svarene, når danskerne bliver 

spurgt om, om de oplever at have meget til fælles med 

andre i deres nabolag. Selvom den største gruppe delvist 

er enige i, at de har meget til fælles med deres naboer, er 

der også en betydelig andel, der erklærer sig hverken 

enige eller uenige i udsagnet. Det kan indikere, at det at 

have meget til fælles med andre i nabolaget ikke 

nødvendigvis er noget som er afgørende for danskerne, 

når de beslutter sig for, hvor de skal bo. 

Det er særligt ældre danskere (50+ år), der oplever, at de 

har meget til fælles med deres naboer.

Variationen i danskernes oplevelser af at have meget til 

fælles med andre i deres nabolag skaber varierende 

forudsætninger for Det Kriminalpræventive Råds arbejde 

med at styrke sociale fællesskaber i de danske nabolag. 

Der vil være nabolag, hvor naboerne ikke har mange ting 

til fælles, hvilket kan udfordre arbejdet med at fremme 

nabofællesskaber.
13%

34%

27%

14%

8%

Helt enig Delvist enig Hverken enig eller
uenig

Delvist uenig Helt uenig

Hvor enig eller uenig er du i følgende udsagn: Jeg oplever at have meget til fælles med andre i mit nabolag

N = 1.616

47% oplever, at de har meget 

til fælles med deres naboer

22% oplever ikke, at de har meget 

til fælles med deres naboer
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Langt de fleste danskere har et naboskab uden konflikter i dagligdagen, men ca. en 
ud af 10 har oplevet en nabokonflikt i løbet af det seneste år

Danskernes holdninger til naboskabet
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Størstedelen af danskerne (71%) har aldrig oplevet at 

være i konflikt med en nabo. Det vidner om, at langt de 

fleste danskere i villaer og parcelhuse oplever et konfliktfrit 

naboskab, der hvor de bor. 

Det er særligt danskere over 50 år, som oplever et 

konfliktfrit naboskab (74%), og andelen af danskere som 

ikke har været i konflikt med en nabo er størst i region 

Nordjylland (76%). 

Alligevel har mere end hver fjerde dansker på et eller 

andet tidspunkt haft en konflikt med en nabo. For godt en 

tiendedels vedkommende ligger dette mere end to år 

tilbage i tiden, men samlet set har 11% af danskerne haft 

en konflikt med en nabo indenfor det seneste år. 

Ikke overraskende ser der ud til at være sammenhæng 

mellem konflikter, og måden folk oplever deres naboskab. 

Mens 27% af danskerne har oplevet at være i konflikt med 

en nabo, gælder dette næsten halvdelen blandt dem, der 

ikke synes, at de har et godt naboskab (49%). Blandt 

danskere, der ønsker sig et bedre naboskab, end de har i 

dag, ses ligeledes at hele 42% har oplevet at være i 

konflikt med en nabo.

4%
2%

5% 4%

12%

71%

Inden for den
seneste måned

Inden for de seneste
3 måneder

Inden for det
seneste år

Inden for de seneste
to år

Det er mere end to
år siden

Jeg har ikke været i
konflikt med en

nabo

Hvornår har du sidst haft en konflikt med en nabo?

N = 1.616
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Det at synes, at det er vigtigt, at der er et godt naboskab, der hvor man bor, er det 
forhold, som har størst selvstændig betydning for oplevelsen af et godt naboskab

Danskernes oplevelser af naboskabet
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Note: Estimaterne er beregnet pba. en lineær regressionsmodel, hvor den afhængige variabel er spørgsmålet ””Hvor enig eller uenig er du i følgende udsagn: Vi har et godt naboskab i mit nabolag”. Foruden variablene vist i 

figuren kontrolleres for køn, alder, uddannelsesniveau, boligtype, hvor længe man har boet og vil bo i sin bolig, region, hvem man bor sammen med, beskæftigelse, indkomst samt om man er nabohjælper. Konfidensintervallerne 

er beregnet ved konventionelt signifikansniveau (p=0,05) og det er kun statistisk signifikante forhold, som er vist i figuren. “Ved ikke”-besvarelser er sorteret fra, hvorfor analysen baserer sig på 4.216 besvarelser.

Sådan læses figuren: Når en borger bliver 1-point mere enig i udsagnet ‘Jeg oplever at 

have meget til fælles med andre i mit nabolag’, bliver han/hun 0.16 skalapoint mere enig i 

udsagnet ‘Vi har et godt naboskab i mit nabolag’. Konfidensintervallet viser, at 

sammenhængen er statistisk signifikant forskellig fra nul. Enighed i udsagnet måles på en 

skala fra 1-5, hvor 1 er slet ikke og 5 er I meget høj grad.

Figuren til venstre viser resultaterne af en driveranalyse, som undersøger 

forskellige faktorers betydning for oplevelsen af det gode naboskab. Figuren viser 

sammenhængen mellem tilstedeværelsen af forskellige forhold i nabolaget samt 

den oplevede vigtighed af et godt naboskab og oplevelsen af, at man har et godt 

naboskab, kontrolleret for relevante forhold. Kun de forhold, som har en statistisk 

signifikant sammenhæng med oplevelsen af det gode naboskab, fremgår af figuren.

Driveranalysen viser, at den oplevede vigtighed af et godt naboskab, er det forhold, 

som har størst selvstændig betydning for tilstedeværelsen af et godt naboskab. Jo 

vigtigere det er for én, at der er et godt naboskab, der hvor man bor, desto bedre 

opfattelse af naboskabet har man også. 

Derudover viser analysen, at tillid i nabolaget, det at hilse på hinanden og at have 

noget til fælles med sine naboer, er de forhold, som derefter har størst positiv 

betydning for oplevelsen af et godt naboskab. 

Endelig har også det, at holde øje med hinandens boliger, at have fælles normer og

værdier, at man deltager i sociale arrangementer, har kendskab til hinandens navne 

og hjælper hinanden med små tjenester, positiv betydning for det gode naboskab. 

Omvendt har det at man passer sig selv negativ betydning for det gode naboskab. 

Driveranalyse af forhold for det gode naboskab

N = 4.216
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Temperaturen på naboskabet

27

De fleste danskere har et naboskab, der kan karakteriseres som lunt, men næsten 
lige så mange oplever et varmt naboskab – for knap 10% er naboskabet køligt 

9% af danskerne har 

et køligt (mangelfuldt) 

naboskab

Oplever at man generelt har tillid til 

hinanden i deres nabolag2%

Oplever at have meget til fælles med 

andre i nabolaget5%

Bor i nabolag, hvor man hilser på 

hinanden19%

47%
af danskerne har 

et lunt (middelmådigt) 

naboskab

Oplever at man generelt har tillid til 

hinanden i deres nabolag44%

Oplever at have meget til fælles med 

andre i nabolaget31%

Bor i nabolag, hvor man hilser på 

hinanden76%

43%
af danskerne har 

et varmt (godt) 

naboskab

Oplever at man generelt har tillid til 

hinanden i deres nabolag95%

Oplever at have meget til fælles med 

andre i nabolaget74%

Bor i nabolag, hvor man hilser på 

hinanden99%

Note: Temperaturmålet er beregnet som et indeks baseret på otte spørgsmål om danskernes oplevelser af forhold i deres nabolag – se metodekapitlets s. 40 for yderligere information herom. 
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De varme naboskaber er mere udbredte i Jylland og på Fyn, end på Sjælland, 
andelen af kølige naboskaber er ensartet på tværs af regioner

Danskernes holdninger til naboskabet

28

På tværs af regionerne er andelen af kølige naboskaber 

stort set den samme – ca. 1 ud af 10 danskere har et 

køligt naboskab i alle regioner.

Der er dog en større andel varme naboskaber i Region 

Nordjylland, Midtjylland og Syddanmark sammenlignet 

med regionerne på Sjælland. 

Naboskaberne i Nordjylland, Midtjylland og Syddanmark 

fordeler sig nærmest identisk på tværs af de tre 

indeksgrupper, hvor grupperne med henholdsvis lune og 

varme naboskaber er omtrent lige store. 

I Region Hovedstaden og Region Sjælland er de lune 

naboskaber lidt mere udbredte end de varme. Forskellen 

er mest udtalt i Region Sjælland, der har den største 

gruppe af lune naboskaber (54%) og den mindste gruppe 

af varme naboskaber (36%) på tværs af regionerne. 

Forskellen er mindre i hovedstadsområdet, men 

overordnet set tegner sig et billede af, at naboskaberne i 

de sjællandske regioner er knap så varme som i resten af 

landet.

Region Nordjylland

Region Midtjylland

Region Syddanmark

Region Hovedstaden

Region Sjælland

Naboskabets temperatur fordelt på regioner

N = 1.616

9%  |  50%  |  41%

9%  |  45%  |  46%

10%  |  44%  |  46%

9%  |  45%  |  46%

10%  |  54%  |  36%



23%
18%

5%
12%

Nabokonflikter At folk ønsker at
passe sig selv

At ingen tør tage
initiativ til

fællesskabet

At folk ikke kan
overskue at
involvere sig

64%
54%

21%
15%

46%

Grønne
områder

Legeplads,
boldbane el.

lign.

Fælleshus/
forsamlingshus

Fælles bænke
på vejene

Overvægt af
høje hække/

hegn
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Region

Mand Kvinde

Køn

17%

42% 41%

18-29 år 30-49 år 50+ år

Alder

48%

Synes at det er vigtigt 

med et godt naboskab

Knap en tiendedel af danskerne har et 

naboskab, der kan karakteriseres som køligt. 

Blandt disse synes kun 15%, at de har et godt 

naboskab i dag, og næsten halvdelen (46%) 

ønsker sig et bedre naboskab. 

Dog synes danskere med køligt naboskab 

heller ikke at værdsætte godt naboskab i 

samme grad som andre danskere. Det er 

således kun knap halvdelen af gruppen (48%), 

der synes, at det er vigtigt med et godt 

naboskab, hvilket er væsentligt lavere end 

andelen i den samlede population (81%).

9%
af danskerne har 

et køligt naboskab

Fysiske forhold i nabolaget Trusler mod et godt naboskab 

49%

15%

36%

Op til 5 år 6-10 år Over 10 år

Boet i nuværende bolig

15%

Synes at de har et godt 

naboskab i deres nabolag

46%

Ønsker sig et bedre 

naboskab end de har i dag

1%

Bor i nabolag med sociale 

arrangementer og 

fællesaktiviteter

57% 43% 28%

24% 19%

19%

N = 152

11%

Det kølige naboskab 

Manglende engagement i naboskabet = 35%



25% 20%

9%
16%

Nabokonflikter At folk ønsker at
passe sig selv

At ingen tør tage
initiativ til

fællesskabet

At folk ikke kan
overskue at
involvere sig
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Region

Mand Kvinde

Køn

12%

31%

57%

18-29 år 30-49 år 50+ år

Alder

74%

Synes at det er vigtigt 

med et godt naboskab

Næsten halvdelen af danskerne har et 

naboskab, der kan beskrives som lunt. 

I denne gruppe af danskere synes de fleste 

selv, at de har et godt naboskab (69%), og to ud 

af tre (65%) har ikke et ønske om et bedre 

naboskab, end de har i dag – for mange 

danskere er det lune naboskab altså passende.

Næsten tre ud af fire af dem, der har et lunt 

naboskab, finder det vigtigt at have et godt 

naboskab (74%), mens knap hver tredje 

oplever, at de har meget til fælles med deres 

naboer (31%).

Fysiske forhold i nabolaget Trusler mod et godt naboskab 

32%

14%

54%

Op til 5 år 6-10 år Over 10 år

Boet i nuværende bolig

69%

Synes at de har et godt 

naboskab i deres nabolag

35%

Ønsker sig et bedre 

naboskab end de har i dag

9%

Bor i nabolag med sociale 

arrangementer og 

fællesaktiviteter

23%

24% 21%

19%

47%
af danskerne har 

et lunt naboskab

51% 49%

12%

N = 764

Det lune naboskab

68%

54%

18% 18%

50%

Grønne
områder

Legeplads,
boldbane el.

lign.

Fælleshus/
forsamlingshus

Fælles bænke
på vejene

Overvægt af
høje hække/

hegn

Manglende engagement i naboskabet = 45%



23% 19%
7%

15%

Nabokonflikter At folk ønsker at
passe sig selv

At ingen tør tage
initiativ til

fællesskabet

At folk ikke kan
overskue at
involvere sig
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Region

Mand Kvinde

Køn

11%
28%

61%

18-29 år 30-49 år 50+ år

Alder

97%

Synes at det er vigtigt 

med et godt naboskab

Godt fire ud af 10 danskere har et varmt 

naboskab, og stort set alle i denne gruppe, 

synes selv, at de har et godt naboskab (98%). 

Ligeledes synes næsten alle, at det er vigtigt 

med et godt naboskab (97%). 

Danskere med et varmt naboskab oplever i vid 

udstrækning at have meget til fælles med deres 

naboer (74%), og oplever sjældnere konflikter 

med deres naboer end danskere med køligt og 

lunt naboskab.

Forestiller sig at blive boende i nuværende bolig Trusler mod et godt naboskab 

26%
12%

62%

Op til 5 år 6-10 år Over 10 år

Boet i nuværende bolig

98%

Synes at de har et godt 

naboskab i deres nabolag

14%

Ønsker sig et bedre 

naboskab end de har i dag

49%

Bor i nabolag med sociale 

arrangementer og 

fællesaktiviteter

27%

27% 19%

14%

43%
af danskerne har 

et varmt naboskab

51% 49%

13%

N = 700

Det varme naboskab

74%

58%

24% 29%

43%

Grønne
områder

Legeplads,
boldbane el.

lign.

Fælleshus/
forsamlingshus

Fælles bænke
på vejene

Overvægt af
høje hække/

hegn

Manglende engagement i naboskabet = 41%
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De fleste danskere har boet længe i deres nuværende bolig og forestiller sig at blive 
boende i mange år fremover – det gælder særligt danskere med varme naboskaber

Fysiske forhold i nabolaget

33

Mere end halvdelen af danskerne har boet mere end 10 år 

i deres nuværende bolig (56%), og 45% har boet i deres 

nuværende bolig i mere end 15 år. 

Adspurgt om, hvor længe de forestiller sig at blive boende 

i deres nuværende bolig fremover, angiver størstedelen af 

danskerne ligeledes, at de forestiller sig at blive boende i 

mere end 5 år frem i tiden. Det gælder samlet set 58%, 

mens 30% forestiller sig at blive boende i mere end 15 år.

Yngre beboere i villaer og rækkehuse har i sagens natur 

typisk boet i deres nuværende bolig i kortere tid, og der 

ses også en tendens til, at disse i højere grad end ældre 

danskere forestiller sig at flytte inden for de næste fem år. 

Danskere med varme naboskaber forestiller sig i højere 

grad, at de vil blive boende i deres nuværende bolig i mere 

end fem år ud i fremtiden (64%), sammenlignet med 

danskere, der har lune eller kølige naboskaber (hhv. 56% 

og 48%). 

Hvor længe har du boet i din nuværende bolig?

N = 1.616

Hvor længe forestiller du dig at blive boende i din nuværende bolig?

N = 1.616

12%

37%

15%
8%

29%

5%

27%

14% 11%

43%

3%

23%
12% 11%

51%

Under ét år 1 til 5 år 6 til 10 år 11 til 15 år Over 15 år

Køligt Lunt Varmt

11%

30%

13%
4%

30%

4%

24%
18%

11%

27%

5%

18% 19%
11%

34%

Under ét år 1 til 5 år 6 til 10 år 11 til 15 år Over 15 år

Køligt Lunt Varmt
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De fleste danskere oplever hele eller dele af den vej, de bor på, som deres nabolag –
danskere med varme naboskaber opfatter i højere grad hele vejen som deres nabolag

Fysiske forhold i nabolaget

34

Danskerne har vidt forskellige opfattelser af, hvad deres 

nabolag er – og dermed også af, hvilke områder de 

associerer med deres tanker, forventninger og ønsker til 

naboskabet. Det fremgår tydeligt af figuren til højre, som 

viser en relativt stor spredning på nabolagsspørgsmålet. 

De fleste danskere betragter dog enten hele – eller en del 

af den vej/stikvej, som de bor på, som deres nabolag. 

Samlet set betragter 29% af danskerne hele vejen som 

deres nabolag, mens 26% betragter en del af deres vej 

som deres nabolag. En femtedel af danskerne (20%) 

betragter en del af byen, hvor de bor, som deres nabolag, 

mens lige så mange indskrænker nabolaget til deres 

nærmeste naboer (18%).

Generelt ses kun mindre forskelle i opfattelsen af 

nabolaget på tværs af danskere med hhv. varme, lune og 

kølige naboskaber. Der ses dog en tendens til, at det at 

betragte nabolaget som hele den vej, man bor på, er 

særligt udbredt blandt danskere med varme naboskaber. 

Derudover ses også en tendens til, at det at hilse på 

hinanden, at hjælpe hinanden, holde øje med hinandens 

boliger samt at deltage i sociale arrangementer er forhold, 

som er særligt udbredte blandt danskere, der betragter 

den vej, som de bor på, som deres nabolag. 

Hvad opfatter du som dit nabolag?

N = 1.616

25%

20%

14%

24%

4%

21%

26%

26%

20%

5%

13%

27%

36%

19%

5%

Kun mine nærmeste naboer

En del af vejen/stikvejen, hvor jeg bor

Hele vejen/stikvejen, hvor jeg bor

En del af byen, hvor jeg bor

Hele byen, hvor jeg bor

Varmt Lunt Køligt



© Copyright Epinion

Fællesområder i form af grønne områder og fælles bænke er mere udbredte i nabolag 
med varme naboskaber end i nabolag, hvor naboskabet er køligt

Fysiske forhold i nabolaget

35

Note: Respondenterne har haft mulighed for at angive flere svar, hvorfor procenterne summerer til mere end 100%. 

Grønne – og fælles områder i form af f.eks. parker, 

græsplæner, boldbaner og legepladser, er, ifølge 

danskerne, til stede i de fleste nabolag. Syv ud af 10 

danskere svarer, at der er grønne områder i deres 

nabolag, og mere end halvdelen svarer, at det samme 

gælder legepladser, boldbaner el. lign. 

Andre forhold, som indbyder til fælles aktiviteter i 

nabolaget, såsom fælles bænke på vejene og fælles- eller 

forsamlingshuse er imidlertid kun at finde i en mindre 

andel af de danske nabolag. Knap en fjerdedel af 

danskerne svarer, at der er fælles bænke på vejene i 

deres nabolag (23%), og fælles- og forsamlingshuse er 

endda mindre udbredte (21%). 

Derudover ses også en tendens til, at mange nabolag er 

kendetegnet ved en overvægt af høje hække eller hegn, 

der skærmer for ud- og indsyn til naboers huse og haver. 

46% svarer, at det er tilfældet i deres nabolag. Nabolag, 

som er kendetegnet ved en overvægt af høje hække eller 

hegn, er signifikant mere udbredte blandt danskere med 

lune naboskaber end blandt danskere med varme 

naboskaber. Selvom høje hække og hegn også findes i 

nabolag med varme naboskaber, kan dette indikere, at 

disse forhold hæmmer udviklingen af varme naboskaber, 

fx ved at signalere afstand til nabolaget. 

Hvilke af nedenstående forhold er til stede i dit nabolag?

N = 1.616

3%

10%

21%

15%

46%

54%

64%

3%

9%

18%

18%

50%

54%

68%

4%

7%

24%

29%

43%

58%

74%

Andet, angiv venligst:

Ingen af ovenstående

Fælleshus/forsamlingshus

Fælles bænke på vejene

En overvægt af høje hække eller hegn, der
skærmer indsyn til naboers haver

Legeplads, boldbane el.lign.

Grønne områder som f.eks. parker eller
græsarealer

Varmt Lunt Køligt
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Langt størstedelen bor i nabolag, som primært består af villaer og rækkehuse. 
Tendensen er særligt udtalt blandt danskere, der har et varmt naboskab

Fysiske forhold i nabolaget

36

De personer, som er inviteret til at deltage i 

undersøgelsen, er bosat i villaer og rækkehuse. Af den 

årsag ses også en tydelig tendens til, at langt de fleste af 

de adspurgte er bosat i nabolag, som hovedsageligt består 

af en overvægt af villaer og rækkehuse. Det gælder 85%. 

Godt en tiendedel af de adspurgte danskere bor i nabolag 

bestående af en blanding af villaer, rækkehuse og 

lejligheder, mens kun 1% bor i nabolag, som primært 

består af lejligheder. 

Analysen viser ikke overraskende i denne sammenhæng, 

at fysiske forhold, der indbyder til fælles aktiviteter i 

nabolaget, så som legepladser, fælles bænke, og fælles-

eller forsamlingshuse generelt er mere udbredte i nabolag 

med en overvægt af lejligheder, eller med en blanding af 

lejligheder og villa/rækkehuse sammenlignet med 

nabolag, som hovedsageligt består af villaer og/eller 

rækkehuse. Omvendt er høje hække, der skærmer for 

indsyn til naboers haver, i sagens natur mere udbredte i 

nabolag, som primært består af villaer eller rækkehuse. 

Varme naboskaber er mere udbredte end kølige og lune i 

nabolag, som hovedsageligt består af villaer og 

rækkehuse, og er omvendt mindre udbredte i blandede 

nabolag. 

Hvilken type boliger er der flest af i dit nabolag?

N = 1.616

3%

79%

13%

5%
1%

83%

13%

3%2%

88%

8%

2%

Hovedsageligt lejligheder Hovedsageligt
villa/rækkehuse

En blanding af
villa/rækkehuse og lejligheder

Andet, angiv venligst:

Køligt Lunt Varmt
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Metode 

Undersøgelsen bygger på surveybesvarelser indsamlet blandt danskere i alderen 18+ 
år, som er bosat i villaer og rækkehuse

38

16%

31%

11%

25%

10%

8%

Lang videregående

Mellemlang
videregående

Kort videregående

Erhvervsfaglig

Gymnasial uddannelse

Grundskole

50%
Mand

50%
Kvinde 10%

6%

56%

28%

Ude af erhverv

Elev/studerende

Erhvervsarbejde

Folkepensionist/
efterlønsmodtager

1%

9%

5%

1%

27%

40%

17%

Andet

Forældre

Barn/børn

En eller flere bofæller

Samlever samt børn

Samlever

Jeg bor alene

57%

31%

12%

50+ år

30-49 år

18-29 år

12%

20%

17%

25%

25%

20%

15%

18%

9%

8%

9%

5%

12%

4%

Ved ikke/ønsker ikke at oplyse

83.000 kr. eller højere

58.000-82.999 kr.

50.000-57.999 kr.

42.000-49.999 kr.

33.000-41.999 kr.

30.000-32.999 kr.

18.000-29.999 kr.

0-17.999 kr.

26%

74%

Rækkehus

Villa/parcelhus

Danskere 18+ bosat i villa- og rækkehuse (vægtet N = 1.616)

Højeste gennemførte uddannelse 

Køn Alder Beskæftigelse 

Husstands månedlige bruttoindkomst

Boligtype

Bor sammen medRegion

Note: Der er indsamlet 1.556 besvarelser via Epinions online samarbejdspanel og 6.085 besvarelser blandt aktive brugere af Det Kriminalpræventive Råds app Nabohjælp. 

Data er vejet, så det kan betragtes som repræsentativt for danskere 18+ år på parametrene køn, alder og region, og så nabohjælperne udgør en repræsentativ andel af stikprøven (3,7%),

Midtjylland

Syddanmark

Nordjylland

Hovedstaden

Sjælland
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Automatiseret indholdskodning sikrer effektiv og konsistent behandling af over 6.000 
åbne besvarelser

Metode for automatiseret indholdskodning af åbne besvarelser

39

Note: Den automatiserede indholdskodning af de åbne fritekstbesvarelser er foretaget på det fulde, uvægtede datamateriale. 

6.098 respondenter har i en åben fritekstbesvarelse 

angivet, hvad der efter deres mening kendetegner et godt 

naboskab. 

De 6.098 åbne svar er blevet kodet automatisk ved hjælp 

af en stor sprogmodel (GPT-4). Denne tilgang gør det 

muligt både at identificere mønstre på tværs af et meget 

stort tekstmateriale og at afdække, hvilke temaer der fylder 

mest i respondenternes kvalitative beskrivelser af, hvad 

der kendetegner det gode naboskab.

Et centralt princip i Epinions tilgang til automatiseret 

kodning af kvalitative data er, at store sprogmodeller ikke 

kan stå alene. Kodningen skal altid kvalitetssikres og 

justeres af en konsulent med erfaring i kvalitativ analyse. 

Dette sikrer, at der ikke opstår blind tillid til modellens 

output, men at der løbende stilles kritiske spørgsmål til 

det, modellen producerer.

Den kvalitative gennemgang viste, at den store 

sprogmodel var både effektiv og præcis til at identificere 

temaer og knytte hver enkelt respondent til de relevante 

temaer.

Fremgangsmåde for automatiseret indholdskodning af de åbne besvarelser 

Identifikation af temaer

Alle respondenter, der har givet et åbent svar på spørgsmålet: ”Hvad kendetegner efter din mening et 

godt naboskab?”, er blevet anonymiseret og deres data behandlet, så svarene kunne indlæses og 

analyseres af en stor sprogmodel. Modellen blev instrueret i at identificere det overordnede tema for hver 

enkelt besvarelse. Resultatet er en samlet kodebog med 6 temaer, der afspejler de åbne besvarelser.

Kvalitativ kvalitetssikring af identificerede temaer

Alle temaer gennemgås og sammenholdes med de åbne besvarelser for at sikre, at de udgør en 

repræsentativ oversigt over teksterne, samt at hvert tema indeholder et minimum antal besvarelser.

3

4

Kodning af hver enkelt åben besvarelse

Den store sprogmodel koder alle de åbne besvarelser og knytter dem til de 6 temaer i kodebogen. 

Den samme besvarelse kan være tilknyttet flere temaer.

Kvalitativ kvalitetssikring af kodning

Kodningen af de enkelte kvalitative besvarelser kvalitetssikres for at sikre, at de temaer, en åben 

besvarelse er blevet tilknyttet, stemmer overens med det faktiske indhold.
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Temperaturmålet er konstrueret som et vægtet 

gennemsnit på tværs af besvarelserne på de otte 

spørgsmål. Hver enkelt besvarelse er vægtet efter 

andelen af danskere, der angiver, at det givne forhold er 

vigtigt for et godt naboskab (angivet i parentes i figuren 

til højre). Temperaturmålet er skaleret fra 0-100 hvor 0 er 

koldest og 100 er varmest, så en indeksværdi på 100 

indikerer, at man har svaret ‘I meget høj grad’ til alle otte 

udsagn om forhold i ens nabolag, mens en indeksværdi 

på 0 indikerer, at man har svaret ‘Slet ikke’ til alle otte 

udsagn. 

På baggrund af deres temperaturmål kan danskerne 

inddeles i tre grupper alt efter deres oplevelse af 

naboskabet, der hvor de bor. Danskere med 

indeksværdier fra 0 til 33 karakteriseres som havende et

‘køligt naboskab’, 34-66 et ‘lunt naboskab’ og 67-100 et 

‘varmt naboskab’. 

På baggrund af otte spørgsmål om danskernes oplevelser af forhold i deres nabolag 
konstrueres et samlet temperaturmål for naboskabet i Danmark 

Temperaturen på naboskabet
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Man hjælper hinanden med små tjenester, 

når der er brug for det (0.78) 

Man deler information om,

hvad der sker i nabolaget (0.57)

Man kender hinandens navne (0.64)

Man hilser på hinanden (0.93)

Man holder øje med hinandens boliger ved 

ferie eller fravær (0.87)

Man har generelt tillid til hinanden (0.76)

Man deltager i sociale arrangementer og 

fællesaktiviteter (0.42)

Man har fælles normer, 

værdier og livssyn (0.10)

0

100
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Danskernes oplevelser af 

naboskabet fordelt på regioner
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Tilstedeværelsen af forhold i naboskabet fordelt på regioner 
Danskernes oplevelser af naboskabet

43

Note: Grafen viser andelen som har svaret “I meget høj grad” eller “I høj grad”.

I hvilken grad er følgende forhold gældende i dit nabolag? 

N = 1.616

12%

27%

28%

33%

46%

52%

56%

65%

84%

10%

23%

31%

34%

39%

49%

53%

54%

79%

12%

20%

28%

36%

45%

53%

57%

64%

82%

16%

28%

24%

38%

46%

54%

56%

65%

79%

13%

25%

31%

38%

42%

45%

50%

61%

80%

Man har fælles normer, værdier og livssyn

Man deltager i sociale arrangementer og fællesaktiviteter som fx vejfester

Man passer generelt sig selv

Man deler information om, hvad der sker i nabolaget

Man hjælper hinanden med små tjenester, når der er brug for det

Man kender hinandens navne

Man holder øje med hinandens boliger ved ferie eller fravær

Man har generelt tillid til hinanden

Man hilser på hinanden

Region Hovedstaden

Region Midtjylland

Region Nordjylland

Region Sjælland

Region Syddanmark
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Top tre drivers for et godt naboskab fordelt på regioner 
Danskernes oplevelser af naboskabet

44

Note: Grafen viser andelen som har svaret “I meget høj grad” eller “I høj grad” til to øverste udsagn, og andelen der har svaret ”Helt enig” eller ”Enig” til det nederste udsagn.

Top 3 drivere for et godt naboskab

N = 1.616

80%

61%

44%

79%

65%

49%

82%

64%

52%

79%

54%

44%

84%

65%

47%

Man hilser på hinanden

Man har generelt tillid til hinanden

Oplever at have meget til fælles med de andre i nabolaget

Region Hovedstaden

Region Midtjylland

Region Nordjylland

Region Sjælland

Region Syddanmark
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De største trusler mod et godt naboskab fordelt på regioner 
Danskernes oplevelser af naboskabet

45

Hvad mener du, er den største trussel mod det gode naboskab generelt? 

N = 1.616

10%

4%

7%

7%

9%

19%

19%

25%

9%

2%

12%

7%

12%

20%

13%

24%

7%

1%

11%

6%

12%

21%

15%

26%

9%

2%

11%

10%

8%

18%

14%

27%

11%

4%

10%

8%

12%

19%

16%

20%

Jeg synes ikke, der er nogen trussel mod det gode naboskab

Andet, angiv venligst

At folk blander sig for meget i hinandens sager

At ingen tør tage initiativ til fællesskabet

Øget mistillid mellem mennesker

At folk ønsker at passe sig selv

At folk ikke kan overskue at involvere sig

Nabokonflikter

Region Syddanmark

Region Sjælland

Region Nordjylland

Region Midtjylland

Region Hovedstaden



Udvalgte resultater for nabohjælpere 

og ikke-nabohjælpere 
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At man hilser på hinanden, holder øje med hinandens boliger, hjælper og har tillid til 
hinanden er vigtige forhold for det gode naboskab

Danskernes holdninger til naboskabet

47

Note: Respondenterne har haft mulighed for at angive flere svar, hvorfor procenterne summerer til mere end 100. Nabohjælpere er i undersøgelsen defineret som aktive brugere af Det Kriminalpræventive Råds 

app Nabohjælp. Ikke-nabohjælpere er danskere i alderen 18+ år, som ikke er aktive brugere af Nabohjælp-appen. 

At man hilser på hinanden, når man møder hinanden, er 

det forhold, som flest danskere fremhæver som vigtigt for 

et godt naboskab. Det gælder både blandt danskere, som 

ikke anvender nabohjælp-appen (93%) og blandt 

nabohjælperne (97%).

Det forhold, som fremhæves af næstflest som vigtigt for et 

det gode naboskab, er, at man holder øje med hinandens 

boliger i forbindelse med ferie eller fravær. Hele 96% af 

nabohjælperne fremhæver dette som vigtigt for et godt 

naboskab, mens det gælder 86% i den øvrige befolkning. 

At man kan hjælpe hinanden med små tjenester, når der 

er behov for det, og at man generelt har tillid til hinanden, 

er ligeledes forhold, som af de fleste fremhæves som 

vigtigt for et godt naboskab (hhv. 78%-86% og 76%-86%). 

Mere end halvdelen af danskerne (hhv. 64% og 73%) 

fremhæver dog også det forhold, at man kender sine 

naboers navne, og at man deler information om, hvad der 

sker i nabolaget, som vigtige. 

At man har fælles normer, værdier og livssyn i nabolaget 

opleves generelt som mindre afgørende for et godt 

naboskab. Knap en sjettedel af nabohjælperne (14%) 

fremhæver dette som et vigtigt forhold, mens det samme 

gælder knap en tiendelig af den øvrige befolkning (9%). 

Hvilke(n) af følgende forhold mener du er vigtige for det gode naboskab? 

Ikke-nabohjælpere (N = 1.556), Nabohjælpere (N = 6.085) 
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75%

73%

86%

86%

96%

97%

1%

1%

9%

13%

42%

56%

64%

76%

78%

86%

93%

Ingen af ovenstående

Andet

Man har fælles normer, værdier og livssyn

Man passer generelt sig selv

Man deltager i sociale arrangementer og
fællesaktiviteter som fx vejfester

Man deler information om,
hvad der sker i nabolaget

Man kender hinandens navne

Man har generelt tillid til hinanden

Man hjælper hinanden med små tjenester,
når der er brug for det

Man holder øje med hinandens boliger
ved ferie eller fravær

Man hilser på hinanden

Ikke-nabohjælpere Nabohjælpere
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Manglende involvering og engagement i naboskabet udgør sammen med 
nabokonflikter de største trusler mod det gode naboskab ifølge danskerne

Danskernes holdninger til naboskabet

48

Note: Nabohjælpere er i undersøgelsen defineret som aktive brugere af Det Kriminalpræventive Råds app Nabohjælp. Ikke-nabohjælpere er danskere i alderen 18+ år, som ikke er aktive brugere af Nabohjælp-

appen. 

Nabokonflikter er det forhold, som flest danskere peger på, 

når de bliver bedt om at angive, hvad de ser som den 

største trussel mod  det gode naboskab generelt. Knap en 

fjerdedel af danskerne (hhv. 24 % og 23% blandt nabo-

hjælperne) svarer således, at den største trussel mod det 

gode naboskab er konflikter med naboerne. Det vidner 

om, at konflikter mellem naboer har stor betydning ift. at 

hæmme opbygningen af et godt naboskab. 

Derudover er manglende socialt engagement mellem 

naboerne, i form af et ønske om at passe sig selv og 

manglende overskud til at involvere sig, de faktorer, som 

ifølge næstflest danskere udgør den største trussel mod et 

godt naboskab. Det vidner om, at mange danskere ser på 

socialt engagement mellem naboer som noget, der er 

befordrende for et godt naboskab. Ca. en tiendedel af 

danskerne peger også på øget mistillid som den største 

trussel mod et godt naboskab. 

Tilsammen vidner dette om, at der er potentiale for at øge 

udbredelsen af det gode naboskab i Danmark ved at 

arbejde for at skabe forhold, der gør det lettere og mere 

attraktivt for danskerne at engagere sig socialt i deres 

nabolag og derigennem opbygge tillid til deres naboer. 

Hvad mener du, er den største trussel mod det gode naboskab generelt?

Ikke-nabohjælpere (N = 1.556), Nabohjælpere (N = 6.085) 

0%

3%

6%

6%

10%

18%

24%

23%

10%

3%

8%

10%

11%

15%

19%

24%

Jeg synes ikke, der er nogen trussel
mod det gode naboskab

Andet

At ingen tør tage initiativ til fællesskabet

At folk blander sig for meget
i hinandens sager

Øget mistillid mellem mennesker

At folk ikke kan overskue at involvere sig

At folk ønsker at passe sig selv

Nabokonflikter

Ikke-nabohjælpere Nabohjælpere

Manglende involvering i naboskabet: 

Danskere 18+ = 42%

Nabohjælpere = 48%
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I de fleste nabolag hilser man på hinanden, mens generel tillid og hjælp i forbindelse 
med ferie og fravær er mindre udbredt i de danske nabolag

Danskernes oplevelser af naboskabet

49

Note: Grafen viser andelen som har svaret “I meget høj grad” eller “I høj grad”. Nabohjælpere er i undersøgelsen defineret som aktive brugere af Det Kriminalpræventive Råds app Nabohjælp. Ikke-nabohjælpere 

er danskere i alderen 18+ år, som ikke er aktive brugere af Nabohjælp-appen. 

Langt de fleste danskere oplever, at man i deres nabolag 

hilser på hinanden, når man møder hinanden. I 

befolkningen bredt set deler 81% denne oplevelse, mens 

det blandt nabohjælperne er 86%. Om end dette således 

gælder for langt størstedelen af de adspurgte danskere, 

ses altså også en tendens til, at ikke alle de, der 

fremhæver dette som vigtigt for et godt naboskab (jf. s. 

15), oplever, at det er tilfældet i det nabolag, hvor de bor.  

Dertil ses også for de øvrige forhold en tendens til, at flere 

fremhæver dem som vigtige for et godt naboskab, end rent 

faktisk oplever, at de gør sig gældende i deres nabolag. 

Kun 62% af danskerne oplever f.eks., at man har tillid til 

hinanden i deres nabolag, og kun 54% angiver, at man 

holder øje med hinandens boliger ved ferie eller fravær. 

For nabohjælperne er begge dele mere udbredte, men 

dog ikke i et omfang, som modsvarer andelen, der finder 

de to ting vigtige for et godt naboskab. 

På de kommende sider præsenteres en analyse af, 

forskellen mellem den oplevede vigtighed og 

tilstedeværelse af forskellige forhold i nabolaget. 

I hvilken grad er følgende forhold gældende i dit nabolag? 

17%

33%

19%

48%

50%

57%

68%

76%

86%

13%

25%

29%

36%

44%

50%

54%

62%

81%

Man har fælles normer, værdier og livssyn

Man deltager i sociale arrangementer og
fællesaktiviteter som fx vejfester

Man passer generelt sig selv

Man deler information om, hvad der sker i
nabolaget

Man hjælper hinanden med små tjenester,
når der er brug for det

Man kender hinandens navne

Man holder øje med hinandens boliger ved
ferie eller fravær

Man har generelt tillid til hinanden

Man hilser på hinanden

Ikke-nabohjælpere Nabohjælpere

Ikke-nabohjælpere (N = 1.556), Nabohjælpere (N = 6.085) 
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Der er størst uoverensstemmelse mellem oplevet vigtighed og tilstedeværelsen af at 
holde øje med hinandens boliger, hjælpe hinanden og dele information 

Danskernes oplevelser af naboskabet – Nabohjælpere

50

Et stort flertal af de adspurgte nabohjælpere (86%) 

angiver, at det er vigtigt for det gode naboskab, at man 

hjælper hinanden med små tjenester, når der er behov for 

det. Dog er det kun 50%, der i høj eller meget høj grad 

oplever, at dette forhold er til stede i deres eget nabolag. 

Det skaber en markant forskel på 36 procentpoint mellem, 

hvad der anses som vigtigt, og hvad der rent faktisk 

opleves i nabolagene. 

En lignende forskel ses, når det kommer til deling af 

information om, hvad der sker i nabolaget, hvor forskellen 

mellem oplevet vigtighed og tilstedeværelse er på 27 

procentpoint. 

Næsten alle nabohjælpere (96%) mener, at det er vigtigt at 

hilse på hinanden, og dette er også i høj grad til stede i 

86% af nabohjælpernes nabolag. 

Der tegner sig dermed et tydeligt mønster blandt 

nabohjælpere: Der er store forskelle for nogle forhold, især 

tjenester og kommunikation, mens andre forhold – som at 

hilse på hinanden – er mere afbalancerede mellem oplevet 

vigtighed og tilstedeværelse.

Oplevet vigtighed og tilstedeværelse af forhold for det gode naboskab 

N (nabohjælpere) = 6.085 

19%

17%

33%

57%

48%

76%

50%

68%

86%

8%

14%

56%

73%

75%

86%

86%

96%

97%

Man passer generelt sig selv

Man har fælles normer, værdier og livssyn

Man deltager i sociale arrangementer
og fællesaktiviteter som fx vejfester

Man kender hinandens navne

Man deler information om,
hvad der sker i nabolaget

Man har generelt tillid til hinanden

Man hjælper hinanden med små tjenester,
når der er brug for det

Man holder øje med hinandens boliger
ved ferie eller fravær

Man hilser på hinanden

Vigtigt for det gode naboskab Til stede i nabolaget

Note: Grafen viser andelen som har svaret, at de forskellige forhold er vigtige for et godt naboskab, og andelen som har svar “I meget høj grad” eller “I høj grad” til spørgsmålet om, i hvilken grad de forskellige forhold er gældende i deres 

nabolag. Nabohjælpere er i undersøgelsen defineret som aktive brugere af Det Kriminalpræventive Råds app Nabohjælp. Ikke-nabohjælpere er danskere i alderen 18+ år, som ikke er aktive brugere af Nabohjælp-appen. 
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Det samme gælder for ikke-nabohjælpere – de største uoverensstemmelse vedrører 
at holde øje med hinandens boliger og hjælpe hinanden med små tjenester 

Danskernes oplevelser af naboskabet – Ikke-nabohjælpere

51

Tæt på otte ud af ti danskere, som ikke anvender 

nabohjælp-appen, (78%) mener, at det er vigtigt, at man 

som naboer hjælper hinanden med små tjenester, men 

kun 44% oplever i meget høj eller høj grad, at dette forhold 

er til stede i deres nabolag. For dette forhold er der 

dermed en forskel på 34 procentpoint mellem, hvad 

danskerne ønsker for deres naboskab, og hvad der er til 

stede i deres eget nabolag.

Ligeledes ses en forskel på hele 33 procentpoint mellem 

vigtigheden og tilstedeværelsen af, at man holder øje med 

hinandens boliger ved ferie eller fravær. 86% mener, at det 

er vigtigt for et godt naboskab, mens kun 54% oplever, at 

det gør sig gældende i deres nabolag. Det er altså særligt, 

når det kommer til at hjælpe hinanden i nabolaget, at ikke-

nabohjælpernes ønsker og forventninger til det gode 

naboskab ikke er opfyldt. 

Forskellen mellem forhold som at hilse på hinanden og 

kende hinandens navne er væsentlig lavere med forskelle 

på 11 og 13 procentpoint, mens flere oplever, at de har 

fælles værdier, normer og livssyn, end som mener, at det 

er vigtigt for et godt naboskab.

Oplevet vigtighed og tilstedeværelse af forhold for det gode naboskab 

N (ikke-nabohjælpere) = 1.556 

13%

28%

25%

36%
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56%

63%

76%

78%

86%

93%

Man har fælles normer, værdier og livssyn

Man passer generelt sig selv

Man deltager i sociale arrangementer
og fællesaktiviteter som fx vejfester

Man deler information om,
hvad der sker i nabolaget

Man kender hinandens navne

Man har generelt tillid til hinanden

Man hjælper hinanden med små tjenester,
når der er brug for det

Man holder øje med hinandens boliger
ved ferie eller fravær

Man hilser på hinanden

Vigtigt for det gode naboskab Til stede i nabolaget

Note: Grafen viser andelen som har svaret, at de forskellige forhold er vigtige for et godt naboskab, og andelen som har svar “I meget høj grad” eller “I høj grad” til spørgsmålet om, i hvilken grad de forskellige forhold er gældende i deres 

nabolag. Nabohjælpere er i undersøgelsen defineret som aktive brugere af Det Kriminalpræventive Råds app Nabohjælp. Ikke-nabohjælpere er danskere i alderen 18+ år, som ikke er aktive brugere af Nabohjælp-appen. 
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De fleste danskere oplever, at de har meget til fælles med de andre i deres nabolag, 
men godt en femtedel af danskerne er uenige heri 

Danskernes oplevelser af naboskabet

52

Kategorien “Ved ikke” er ikke vist i grafen. Nabohjælpere er i undersøgelsen defineret som aktive brugere af Det Kriminalpræventive Råds app Nabohjælp. Ikke-nabohjælpere er danskere i alderen 18+ år, som 

ikke er aktive brugere af Nabohjælp-appen. 

Der er en stor spredning i svarene, når danskerne bliver 

spurgt, om de har meget til fælles med andre i deres 

nabolag. Selvom den største gruppe delvist er enige i, at 

de har meget til fælles med deres naboer, er der også en 

betydelig andel, der enten er hverken enige eller uenige 

eller direkte uenige i udsagnet. Dette tyder på, at 

danskerne ikke nødvendigvis prioriterer at flytte til – eller 

bo i nabolag, hvor de oplever en stærk fælles identitet med 

dem, de bor i nærheden af.

Denne forskellighed skaber også varierende 

forudsætninger for Det Kriminalpræventive Råds arbejde 

med at styrke sociale bånd i danske nabolag. Der vil være 

områder, hvor naboerne ikke har mange ting til fælles, 

hvilket kan udfordre arbejdet med at fremme 

nabofællesskaber.

Det er især ældre borgere og personer, der lægger vægt 

på en stærk tilknytning til deres lokalområde, der oplever, 

at de har meget til fælles med deres naboer. 12%

34%

28%

14%

8%

20%

43%

23%

8%

3%

Helt enig Delvist enig Hverken enig eller
uenig

Delvist uenig Helt uenig

Ikke-nabohjælpere Nabohjælpere

Hvor enig eller uenig er du i følgende udsagn: Jeg oplever at have meget til fælles med andre i mit 

nabolag

Ikke-nabohjælpere (N = 1.556), Nabohjælpere (N = 6.085) 
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Et stort flertal af danskerne synes selv, at de har et godt naboskab – dog ønsker 
mere end hver fjerde sig et bedre naboskab, end de har i dag 

Danskernes oplevelser af naboskabet

53

Note: Nabohjælpere er i undersøgelsen defineret som aktive brugere af Det Kriminalpræventive Råds app Nabohjælp. Ikke-nabohjælpere er danskere i alderen 18+ år, som ikke er aktive brugere af Nabohjælp-appen. 

På tværs af både den generelle danske befolkning og 

nabohjælperne er der stor enighed i udsagnet om, at man 

har et godt naboskab. 76 pct af danskerne og 87 pct. af 

nabohjælperne er enten helt enige eller delvist enige i, at 

de har et godt naboskab. Forskellen på 11 pct. mellem 

danskere og nabohjælpere skyldes med stor 

sandsynlighed at danskere, som har nabohjælp-appen 

også er mere tilbøjelige til at engagere sig i deres nabolag. 

Samtidig ses dog se en tendens til, at et væsentligt 

mindretal af danskerne ønsker sig et bedre naboskab, end 

de har i dag. Det gælder knap en fjerdedel af danskerne 

(23 pct.) og næsten en tredjedel af nabohjælperne (30 

pct.). Igen skal sidstnævnte sandsynligvis ses i lyset af, at 

nabohjælperne har andre eller større forventninger til 

naboskabet.

De fleste danskere er dog tilfredse med det naboskab, 

som de har i dag – og 41 pct. er således delvist eller helt 

uenige i, at de ønsker sig et bedre naboskab. For 

nabohjælperne gælder dette 42 pct. 

For både danskerne generelt og nabohjælpere er det især 

dem, som forestiller sig at blive boende i deres nuværende 

bolig i lang tid, og som har meget til fælles med de andre i 

nabolaget, som mener, at de har et godt naboskab.

40% 36%

16%
4% 2%

54%

33%

10%
2% 1%

Helt enig Delvist enig Hverken enig
eller uenig

Delvist uenig Helt uenig

Ikke-nabohjælpere Nabohjælpere

Hvor enig eller uenig er du i følgende udsagn: ”Vi har et godt naboskab i mit nabolag” 

Ikke-nabohjælpere (N = 1.556), Nabohjælpere (N = 6.085) 

Hvor enig eller uenig er du i følgende udsagn: ”Jeg ønsker mig et bedre naboskab, end jeg har i dag” 

Ikke-nabohjælpere (N = 1.556), Nabohjælpere (N = 6.085) 

9%
17%

30%
15%

26%

11%
19% 25%

9%

33%

Helt enig Delvist enig Hverken enig
eller uenig

Delvist uenig Helt uenig

Ikke-nabohjælpere Nabohjælpere
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Også blandt nabohjælperne er den oplevede vigtighed af et godt naboskab den 
vigtigste driver for tilstedeværelsen af det gode naboskab  

Drivers og barrierer for det gode naboskab - Nabohjælpere
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Note: Estimaterne er beregnet pba. en lineær regressionsmodel. Foruden variablene vist i figuren kontrolleres for køn, alder, uddannelsesniveau, boligtype, hvor længe man har boet og vil bo i sin bolig, region, hvem 

man bor sammen med, beskæftigelse og indkomst. Konfidensintervallerne er beregnet ved konventionelt signifikansniveau (p=0,05) og det er kun statistisk signifikante forhold, som er vist i figuren. “Ved ikke”-

besvarelser er sorteret fra, hvorfor analysen baserer sig på 3.382 besvarelser. Nabohjælpere er i undersøgelsen defineret som aktive brugere af Det Kriminalpræventive Råds app Nabohjælp. 

Driveranalyse af forhold i naboloaget for det gode naboskab

Nabohjælpere (N = 3.382)

Sådan læses figuren: Når en borger bliver 1-point mere enig i udsagnet ‘Jeg oplever 

at have meget til fælles med andre i mit nabolag’, bliver han/hun 0.13 skalapoint mere 

enig i udsagnet ‘Vi har et godt naboskab i mit nabolag’. Konfidensintervallet viser, at 

sammenhængen er statistisk siginifikant forskellig fra nul. Enighed i udsagnet måles 

på en skala fra 1-5, hvor 1 er slet ikke og 5 er I meget høj grad.

Figuren til venstre viser resultaterne af en driveranalyse, som undersøger de 

forskellige nabolagsfaktorers betydning for det gode naboskab. Figuren viser 

sammenhængen mellem tilstedeværelsen af forhold i nabolaget og oplevelsen 

af, at man har et godt naboskab, kontrolleret for relevante baggrundsforhold. 

For nabohjælpere er det at synes, at det er vigtigt med et godt naboskab, der 

hvor man bor, det forhold som har den største betydning for et godt naboskab. 

Jo vigtigere det gode naboskab er for en, i jo højere grad oplever man også, at 

man har et godt naboskab. 

Derudover viser analysen, at det at hilse, hjælpe og holde øje med hinanden i 

nabolaget også har en statistisk signifikant sammenhæng med tilstedeværelsen 

af det gode naboskab. Ligesom danskerne generelt har tillid også en stor 

betydning for tilstedeværelsen af et godt naboskab.

Omvendt er der en negativ sammenhæng mellem det, at man generelt passer 

sig selv i nabolaget og tilstedeværelsen af det gode naboskab. 

Samet set viser analysen således, at oplevet vigtighed, tillid og socialt 

engagement i nabolaget bidrager til et godt naboskab. 



Metode 

Der er indsamlet 6.085 surveybesvarelser blandt aktive brugere af Nabohjælp-appen, 
som er bosat i villa- og rækkehuse
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Nabohjælp app-brugere (N = 6.085)

31%

31%

10%

20%

4%

4%

Lang videregående

Mellemlang
videregående

Kort videregående

Erhvervsfaglig

Gymnasial uddannelse

Grundskole

Højeste gennemførte uddannelse 

Køn Alder Beskæftigelse 

57%
Mand

43%
Kvinde 6%

0%

54%

40%

Ude af erhverv

Elev/studerende

Erhvervsarbejde

Folkepensionist/
efterlønsmodtager

Husstands månedlige bruttoindkomst

Boligtype

1%

0%

3%

0%

29%

56%

13%

Andet

Forældre

Barn/børn

En eller flere bofæller

Samlever samt børn

Samlever

Jeg bor alene

Bor sammen med

76%

23%

1%

50+ år

30-49 år

18-29 år

5%

43%

14%

17%

21%

Region

18%

29%

17%

7%

7%

8%

4%

7%

3%

Ved ikke/ønsker ikke at oplyse

83.000 kr. eller højere

58.000-82.999 kr.

50.000-57.999 kr.

42.000-49.999 kr.

33.000-41.999 kr.

30.000-32.999 kr.

18.000-29.999 kr.

0-17.999 kr.

20%

80%

Rækkehus

Villa/parcelhus

Note: Besvarelserne er indsamlet blandt aktive brugere af Det Kriminalpræventive Råds app Nabohjælp. App-brugerne er inviteret til at deltage i undersøgelsen via mail. 

Midtjylland

Syddanmark

Nordjylland

Hovedstaden

Sjælland



Drivers og barrierer for det gode 

naboskab – fuld regressionsmodel
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Fuld regressionsmodel
Drivers og barrierer for det gode naboskab
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Note: Estimaterne er beregnet pba. en lineær regressionsmodel. Konfidensintervallerne er beregnet ved konventionelt signifikansniveau (p=0,05). “Ved ikke”-besvarelser er sorteret fra, hvorfor analysen baserer sig på 4.216 

besvarelser. Regressionsanalysen er gennemført på uvægtet data med kontrol for, om man er aktiv bruger af DKR’s app Nabohjælp, for at sikre tilstrækkelig statistisk udsagnskraft, men samtidig rense for den effekt, som det 

at være nabohjælper potentielt har på sammenhængen med det at føle, at man har et godt naboskab.

Driveranalyse for det gode naboskab

N = 4.216



Spørgeskema
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Spørgsmålsformuleringer og svarmuligheder

Spørgeskema
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 Vil la el ler parcelhus

 Rækkehus

 Etageejendom, lej l ighed eller kollegium

 Landejendom

 Andet

 Ved ikke/ingen af ovenstående

Hvilken type bolig bor du i?

 Mand

 Kvinde

 Andet

 Ønsker ikke at oplyse

Er du?

Er du tilmeldt Nabohjælp fra Det 

Kriminalpræventive Råd og TrygFonden?

 Ja, jeg er t i lmeldt Nabohjælps app som nabohjælper

 Ja, jeg er t i lmeldt Nabohjælps app som Naboven

(særligt dedikeret nabohjælper, der fungerer som 

ambassadør for Nabohjælp)

 Nej, jeg er ikke ti lmeldt Nabohjælps app

 Ved ikke

Hvor gammel er du?

 Jeg bor alene

 Ægtefælle/samlever

 Ægtefælle/samlever samt barn/børn

 En eller f lere bofæller

 Barn/børn

 Forældre

 Hos min søn eller datter med dennes famil ie

 Andre, angiv venligst:<Open Textbox> 

 Ønsker ikke at svare

Hvem bor du sammen med?

 Angiv venligst:<Open Textbox>

 Jeg er bosat i  udlandet

Hvilket postnummer er du bosat i?

 Angiv venligst:<Open Textbox>
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Spørgsmålsformuleringer og svarmuligheder

Spørgeskema
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 Grundskole (folkeskole, privatskole, efterskole)

 Gymnasial uddannelse (f.eks. HF, STX, HHX)

 Erhvervsfaglig (f.eks. tømrer, frisør, kontorassistent)

 Kort videregående (f.eks. datamatiker, laborant)

 Mellemlang videregående (f.eks. maskinmester,   

pædagog)

 Lang videregående (f.eks. gymnasielærer, jurist)

Hvad er din højest gennemførte uddannelse?

 Under ét år

 1 ti l  5 år

 6 ti l  10 år

 11 ti l  15 år

 Over 15 år

 Ved ikke/ønsker ikke at svare

Hvor længe har du boet i din nuværende bolig?

Hvad er din nuværende primære beskæftigelse?

 Lønmodtager

 Selvstændig erhvervsdrivende

 Medarbejdende ægtefælle

 Værnepligtig

 Arbejdsløs

 Hjemmearbejdende uden erhvervsarbejde

 Pensionist (pga. alder)

 Førtidspensionist

 Efterløns- eller f leksydelsesmodtager

 Langtidssyg

 Skoleelev, studerende, kursist

 Ude af erhverv i øvrigt

 Under ét år

 1 ti l  5 år

 6 ti l  10 år

 11 ti l  15 år

 Over 15 år

 Ved ikke/ønsker ikke at svare

Hvor længe forestiller du dig at blive boende i din 

nuværende bolig?

 0-17.999 kr.

 18.000-29.999 kr.

 30.000-32.999 kr.

 33.000-41.999 kr.

 42.000-49.999 kr.

 50.000-57.999 kr.

 58.000-82.999 kr.

 83.000 kr. el ler højere

 Ved ikke/ønsker ikke at oplyse

Hvad er din husstands samlede indkomst før skat 

pr. måned?

 Kun mine nærmeste naboer

 En del af vejen/stikvejen, hvor jeg bor

 Hele vejen/stikvejen, hvor jeg bor

 En del af byen, hvor jeg bor

 Hele byen, hvor jeg bor

 Andet, angiv venligst:<Open Textbox>

 Ved ikke

Hvad opfatter du som dit nabolag? 
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Spørgsmålsformuleringer og svarmuligheder
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 Hovedsageligt lej l igheder

 Hovedsageligt vi l la/rækkehuse

 En blanding af vi l la/rækkehuse og lej l igheder

 Andet, angiv venligst:<Open Textbox>

Hvilken type boliger er der flest af i dit nabolag?

Hvilke(n) af nedenstående forhold er til stede i dit 

nabolag?

o Grønne områder som f.eks. parker el ler græsarealer

o Legeplads, boldbane el. l ign.

o Fælleshus/forsamlingshus

o Fælles bænke på vejene

o En overvægt af høje hække eller hegn, der skærmer 

indsyn ti l  naboers haver

o Andet, angiv venligst:<Open Textbox>

o Ingen af ovenstående<Exclusive>

o Ved ikke<Exclusive>

Jeg oplever at have meget t i l  fælles med andre i mit nabolag

 Helt enig

 Delvist enig

 Hverken enig eller uenig

 Delvist uenig

 Helt uenig

 Ved ikke

Hvor enig/uenig er du i følgende udsagn?: 
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Spørgsmålsformuleringer og svarmuligheder
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 Angiv venligst:<Open Textbox>

Hvad kendetegner efter din mening et godt 

naboskab?

Hvilke(n) af følgende forhold mener du er vigtige 

for det gode naboskab? Sæt kryds ved alle de 

ting, du synes er vigtige.

o Man hilser på hinanden

o Man kender hinandens navne

o Man deler information om, hvad der sker i nabolaget

o Man hjælper hinanden med små tjenester, når der er 

brug for det

o Man har generelt t i l l id t i l  hinanden

o Man holder øje med hinandens boliger ved ferie eller 

fravær

o Man har fælles normer, værdier og l ivssyn

o Man deltager i sociale arrangementer og 

fællesaktiviteter som fx vejfester

o Man passer generelt sig selv

o Andet, angiv venligst:<Fixed><Open Textbox>

o Ingen af ovenstående<Exclusive><Fixed>

Svarskala: I meget høj grad, I høj grad, I nogen grad, I lav 

grad, Slet ikke, Ved ikke

I mit nabolag…

o … hilser vi på hinanden

o … kender vi hinandens navne

o … deler vi information om, hvad der sker i nabolaget

o … hjælper vi hinanden med små tjeneste, når der er brug 

for det

o … har vi generelt t i l l id t i l  hinanden

o … holder vi øje med hinandens boliger ved ferie eller 

fravær

o … har vi fælles normer, værdier og l ivssyn

o … deltager vi i  sociale arrangementer og fællesaktiviteter 

som fx vejfester

o … passer vi generelt os selv 

I hvilken grad er følgende forhold gældende i dit 

nabolag? 
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Spørgsmålsformuleringer og svarmuligheder

Spørgeskema
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 Inden for den seneste måned

 Inden for de seneste 3 måneder

 Inden for det seneste år

 Inden for de seneste to år

 Det er mere end to år siden

 Jeg har ikke været i  konfl ikt med en nabo

 Ved ikke

Hvornår har du sidst haft en konflikt med en nabo

Det er vigtigt for mig, at der er et godt naboskab, der hvor 

jeg bor

 Helt enig

 Delvist enig

 Hverken enig eller uenig

 Delvist uenig

 Helt uenig

 Ved ikke

Hvor enig/uenig er du i følgende udsagn?: 

Hvor enig/uenig er du i følgende udsagn?: 

Vi har et godt naboskab i mit nabolag

 Helt enig

 Delvist enig

 Hverken enig eller uenig

 Delvist uenig

 Helt uenig

 Ved ikke

Jeg vil  gerne have godt naboskab i mit nabolag, fordi det er 

vigtigt for mig at forebygge indbrud

 Helt enig

 Delvist enig

 Hverken enig eller uenig

 Delvist uenig

 Helt uenig

 Ved ikke

Hvor enig/uenig er du i følgende udsagn?: 

Jeg ønsker mig et bedre naboskab, end jeg har i dag 

 Helt enig

 Delvist enig

 Hverken enig eller uenig

 Delvist uenig

 Helt uenig

 Ved ikke

Hvor enig/uenig er du i følgende udsagn?: 

Jeg vil  gerne have godt naboskab i mit nabolag, fordi det er 

vigtigt for mig at undgå konfl ikter

 Helt enig

 Delvist enig

 Hverken enig eller uenig

 Delvist uenig

 Helt uenig

 Ved ikke

Hvor enig/uenig er du i følgende udsagn?: 
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Jeg vil  gerne have godt naboskab i mit nabolag, fordi det er 

vigtigt for mig at have en ti lknytning ti l  det sted, jeg bor

 Helt enig

 Delvist enig

 Hverken enig eller uenig

 Delvist uenig

 Helt uenig

 Ved ikke

Hvor enig/uenig er du i følgende udsagn?:

Naboskabet er generelt blevet…

 Meget bedre

 Bedre

 Uændret

 Værre

 Meget værre

 Ved ikke

Hvis du tænker på naboskabet i Danmark generelt, 

hvordan fornemmer du så, at naboskabet har 

udviklet sig over de seneste 5 år? 

Hvor enig/uenig er du i følgende udsagn?: 

Jeg vil  gerne have godt naboskab i mit nabolag, fordi det er 

vigtigt for mig at føle mig tryg

 Helt enig

 Delvist enig

 Hverken enig eller uenig

 Delvist uenig

 Helt uenig

 Ved ikke

Hvad mener du, er den største trussel mod det gode 

naboskab generelt?

 Nabokonflikter

 At folk ønsker at passe sig selv

 Øget misti l l id mellem mennesker

 At ingen tør tage init iativ t i l  fællesskabet

 At folk ikke kan overskue at involvere sig

 At folk blander sig for meget i hinandens sager

 Andet, angiv venligst:<Open Textbox>

 Jeg synes ikke, der er nogen trussel mod det gode 

naboskab

Hvad mener du, er den største trussel mod det 

gode naboskab generelt?

Jeg vil  gerne have godt naboskab i mit nabolag, fordi det er 

vigtigt for mig at kunne regne med, at mine naboer træder ti l  

hvis jeg har brug for hjælp

 Helt enig

 Delvist enig

 Hverken enig eller uenig

 Delvist uenig

 Helt uenig

 Ved ikke

Hvor enig/uenig er du i følgende udsagn?: 
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